TEMAT: PUNKTY W UKLADZIE WSP()LRZEDNYCH 04 — 08. 06. 2020

Znacie juz wspotrzedne geograficzne, ktore okreslajg potozenie obiektow na kuli ziemskie.
Pierwsza wspodtrzedna to dhugos¢ geograficzna, a druga — szeroko$¢ geograficzna.
Punkt przeci¢cia potudnika zerowego z rownikiem to poczatek uktadu wspotrzednych.

W matematyce najczesciej postugujemy si¢ ukladem wspotrzednych, ktory tworza dwie
prostopadle osie liczbowe:

- 0si odcietych (x), ktorg rysujemy w poziomie,

- 0si rzednych (y), ktérg rysujemy w pionie.
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Osie przecinajg si¢ w swoich punktach zerowych. Punkt przecigcia osi nosi nazwe poczatku
ukladu wspolrzednych — najczesciej oznaczony litera O i ma wspoétrzedne (0,0). Obie osie w
uktadzie wspotrzednych powinny mie¢ naniesiong podziatke, ale nie jest wymagane zapisywanie
ich poszczegdlnych warto$¢ — wystarczy oznaczy¢ podziatke o wartosci 1 na obu osiach oraz 0.
Konieczne jest takze oznaczenie obu osi symbolami x 1y:
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Zaznaczanie punktow w ukladzie wspolrzednych

Mysle, ze kazdy z Was zna gre w statki. Tam podajemy potozenie statku za pomoca litery 1 liczby
np. A5 lub 5A . Tutaj, czy pierwsza bedzie litera, czy liczba nie ma znaczenia. Natomiast w
uktadzie wspotrzednych na obu osiach sg liczby, dlatego wazna jest kolejno$¢ tych liczb. Pierwsza

zawsze odczytujemy lub podajemy liczba na osi poziomej, czyli X, a drugg liczbg na osi pionowej,
czyli y. Inaczej, kazdemu punktowi zaznaczonemu w ukladzie wspélrzednych odpowiada
uporzadkowana para liczb (X, y) nazywanych jego wspélrzednymi.

Zapisujemy punkt P ma wspélrzedne xiy: P = (X, y)



Zapamietaj: pierwsza wspolrzedna w nawiasie to x, a druga wspolrzedna w nawiasie toy.
Zapisane w nawiasie wspotrzedne stuzg nam do umiejscowienia punktu w uktadzie
wspotrzednych.

Wspolrzedna ,,x” okresla polozenie punktu w poziomie, a wspolrzedna ,,y” w pionie.

PAMIETAJ ! WAZNA JEST KOLEJNOSC LICZB W NAWIASIE (WSPOLRZEDNYCH)
— gdy zmienimy kolejnos¢ liczh w nawiasie, to zmienia si¢ rowniez poloZenie punktu).

Spojrz na rysunek ponizej i zobacz, jak byly zaznaczane punkty, lub jak odczyta¢ wspohrzedne
punktow (' linie przerywane sq to tylko linie pomocnicze — ty tez mozesz takie robi¢ dla utatwienia)

— przeczytaj i przeanalizuj przyklad 1 i przyklad 2.1 na stronie 310 w podreczniku oraz
przyklad 2.2 i przyktad 3 na stronie 311
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Odczytajmy ich wspolrzedne.

Punkty lezace na osi X:

C =(-3,0),I = (—2,0),B = (~1,0),K = (1,0), E = (2,0), F = (3,0)
Punkty lezace na osi Y:

D=(0,4),L=(0,3),A=(0,2),G = (0, —1),J = (0, —2),H = (0, — 3)

Zauwazmy, ze

® punkty lezace na osi X majg drugg wspotrzedng rowng 0
* punkty lezace na osi Y majg pierwsza wspolrzedna rowna 0

Poczatek ukladu wspotrzednych (punkt O) ma wspotrzedne (0,0).



DLA UTRWALENIA WIADOMOSCI O UKEADZIE WSPOLRZEDNYCH
OBEJRZYJ FILMIKI, a nastepnie zrob podane nizej zadania:

https://www.youtube.com/watch?v=riDyBauZG3A

https://www.youtube.com/watch?v=0QbBSq0AFK3E

ZADANIA DO ZROBIENIA:

CWICZENIE 1 STRONA 310

CWICZENIE 2.1, CWICZENIE 2.2, CWICZENIE 3 STRONA 311
ZADANIA 1— 6 STRONA 312

ZADANIA 8, 9 STRONA 313


https://www.youtube.com/watch?v=rjDyBauZG3A
https://www.youtube.com/watch?v=QbBSq0AFK3E

